

## Противоэпидемические и иные требования

Об особенностях приближающегося летнего сезона в части профилактики актуальных инфекционных заболеваний, включая новую коронавирусную инфекцию, рассказал Роспотребнадзор в своем Письме от 11 апреля 2022 г. № 02/7815-2022-24 "О дополнительных мерах по профилактике актуальных инфекционных заболеваний при подготовке к летней оздоровительной кампании". Во-первых, подчеркивается, что подготовительный период оздоровительной кампании 2022 года впервые за два последних года проходит в условиях оптимизации профилактических и противоэпидемических мероприятий в отношении COVID-19.

Так, в текущем году внесены существенные поправки в санитарно-эпидемиологические правила СП 3.1/2.4.3598-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)". В частности, с 26 марта:

- отменена необходимость уведомления организациями отдыха и оздоровления детей территориального управления Роспотребнадзора о планируемых сроках открытия в условиях распространения COVID-19 минимум за день до их открытия – теперь сохранилось только правило об информировании родителей или законных представителей детей о режиме функционирования организации в условиях распространения COVID-19 (п. 1.4 СП 3.1/2.4.3598-20);
- снят запрет на проведение массовых мероприятий с участием различных групп лиц (групповых ячеек, классов, отрядов и т. д.), а также массовых мероприятий с привлечением лиц из иных организаций на открытом воздухе, включая экскурсии – при этом подобные мероприятия в закрытых помещениях пока остаются под запретом (п. 2.1 СП 3.1/2.4.3598-20);
- исключена норма о возможности посещения организации детьми, перенесшими заболевание, или в случае, если ребенок был в контакте с больным COVID-19, при наличии медицинского заключения врача об отсутствии медицинских противопоказаний для пребывания в лагере;
- уменьшена частота проведения влажной уборки музыкального или спортивного залов с применением дезинфицирующих средств – если ранее такую уборку нужно было проводить после каждого посещения, то сейчас достаточно – один раз в конце рабочего дня (абз. 2 п. 3.1 СП 3.1/2.4.3598-20);
- возобновлена 100%-ная наполняемость отрядов в пределах проектной вместимости – напомним, в прошлом году максимально допустимая заполняемость была ограничена 75% (п. 3.2 СП 3.1/2.4.3598-20);
- исключена необходимость прохождения обследования на COVID-19 любым из методов, определяющих генетический материал или антиген возбудителя COVID-19, для персонала детских лагерей – такое условие сохранено только для персонала организаций отдыха детей и их оздоровления с круглосуточным пребыванием, при этом срок получения результатов обследования сокращен с трех до двух календарных дней до дня выхода на работу (п. 3.3 СП 3.1/2.4.3598-20);
- установлен предельный срок для осуществления заезда (выезда) всех детей в организации отдыха детей и их оздоровления – в течение суток, при это

продолжительность минимального перерыва между сменами сохранена на уровне двух календарных дней;

- исключены нормы о возможности работы организации отдыха детей и их оздоровления без проживания персонала на ее территории при условии проведения еженедельного обследования персонала на COVID-19;
- отменен запрет на выход (выезд) детей, а также персонала за пределы организации отдыха детей и их оздоровления в период смены (п. 3.5 СП 3.1/2.4.3598-20).

Отметим, в условиях распространения COVID-19 СП 3.1/2.4.3598-20 применяются в дополнение к обязательным требованиям, установленным для организаций государственными санитарно-эпидемиологическими правилами и гигиеническими нормативами.

Во-вторых, Роспотребнадзор напомнил об особенностях подготовки к летнему оздоровительному сезону в 2022 году, связанных с прибытием на территорию России граждан с детьми из ДНР, ЛНР и Украины. Поскольку прививочный анамнез у прибывших детей неизвестен, а возможность их поступления в детские лагеря уже предусмотрена, это создает высокий риск возникновения в оздоровительных организациях случаев заболевания корью, краснухой, дифтерией, эпидемическим паротитом, гриппом, что вызывает необходимость принятия срочных мер по учету таких детей, восстановлению сведений об их прививках и проведения иммунизации до поступления в оздоровительную организацию.

Также специалисты ведомства обратили внимание на важность учета при подготовке летнего отдыха рисков, связанных с актуальными инфекционными болезнями, занос и распространение которых ежегодно происходит в оздоровительные организации. Речь идет об острых кишечных, энтеровирусных и в последние два года – респираторных инфекциях. По данным статистики, в 2021 году в оздоровительных организациях было зарегистрировано четыре очага норовирусной инфекции (Краснодарский и Красноярский края, Саратовская и Ленинградская области) с числом пострадавших 57 человек, из них 45 детей и по одному очагу ротавирусной инфекции (5 детей, Ульяновская область), энтеровирусной инфекции (40 пострадавших, из них 39 детей, Краснодарский край) и сальмонеллеза (12 детей, Республика Северная Осетия – Алания).

Что касается COVID-19, то в прошлом году в летних организациях отдыха и оздоровления детей был зафиксирован 51 очаг заболевания с числом пострадавших 696 человек, из которых 512 – дети, и 2 очага гриппа и ОРВИ с числом пострадавших 40 человек, в том числе 30 детей. И хотя значительное число антиковидных ограничений на работу организаций отдыха и оздоровления детей на предстоящий сезон уже сняты, но потенциальные условия заноса инфекции еще сохраняются, что необходимо учитывать при планировании мероприятий по организации работы в летний период.

В связи с этим Роспотребнадзор рекомендует руководителям органов исполнительной власти субъектов РФ взять на контроль вопросы подготовки к летней оздоровительной кампании, обратив особое внимание на организацию питания, водоснабжения, медобслуживание и профилактику природно-очаговых инфекций в летних оздоровительных учреждениях, лабораторное обследование сотрудников учреждений на возбудителей острых кишечных инфекций и COVID-19. Не лишним будет и внести коррективы в действующие региональные программы и планы по профилактике инфекционных болезней и заслушать на заседаниях санитарно-противоэпидемических комиссий при региональных правительствах вопросы о готовности медорганизаций к

работе в очагах инфекционных болезней. В свою очередь, руководителям органов исполнительной власти субъектов РФ в сфере охраны здоровья советуют оценить готовность медорганизаций к приему инфекционных больных, в том числе проверить наличие необходимого запаса лекарств, дезинфектантов и средств индивидуальной защиты, а также принять дополнительные меры по обеспечению лабораторной диагностики инфекционных болезней с использованием молекулярно-генетических методов исследований.

Некоторые рекомендации касаются руководителей региональных органов в сфере образования – в части принятия мер по своевременному выполнению предписаний и подготовке лагерей к летнему сезону, включая оперативное заключение договоров на акарицидные и дератизационные обработки, поставки пищевых продуктов, работу по комплектованию оздоровительных организаций специалистами и персоналом, прошедшим предварительные медосмотры и профессиональную гигиеническую подготовку, а также медобследование персонала лагерей, а также организацию прохождения гигиенического обучения поступающего на работу персонала и обеспечения запаса дезинфицирующих средств. Им предписано обеспечить работу летних оздоровительных организаций только при условии соответствия их санитарно-эпидемиологическим требованиям и наличия санитарно-эпидемиологического заключения и не допускать к работе персонал с признаками инфекционных заболеваний и своевременно не прошедших необходимые обследования.

Между тем, руководителям управлений Роспотребнадзора по субъектам РФ предписано продолжить эпидемиологический мониторинг и оперативный анализ эпидемиологической ситуации по актуальным инфекционным болезням, обеспечить качество мероприятий по надзору в отношении оздоровительных организаций отдыха как сезонных, так и круглогодичных, повысить ответственность специалистов, обратить особое внимание на организацию питания, водоснабжения, медобслуживания детей, вопросы профилактики природно-очаговых инфекций. Также им следует усилить контроль на объектах водоснабжения населения и водоотведения, а в случаях, если водные объекты, используемые для рекреации, в том числе в организациях отдыха и оздоровления детей, представляют опасность для здоровья, – требовать от региональных или местных властей, юрлиц или ИП оперативного принятия мер по ограничению, приостановлению или запрещению использования таких водных объектов, в том числе вплоть до закрытия рекреационных зон.

Ожидается, что реализация этих рекомендаций и предписаний послужит профилактике актуальных инфекционных болезней в период летней оздоровительной кампании и будет способствовать недопущению формирования эпидемических очагов в детских оздоровительных организациях.